

中共宁波市委机关报

国内统一刊号：
CN33—0003
新闻热线：
87000000

2014年9月

星期一

1

农历甲午年八月初八
十五白露天气：多云，午后到上半夜有阵雨或雷雨；东南风3级；
32℃—24℃；昨日市区空气质量：今日12版
总第14261期中国宁波网:www.cnnb.com.cn
宁波日报网:www.nbrb.com.cn

公开“说” 规范“商” 主动“办” 倒逼“评” 象山迈出“和村惠民四步法”

本报讯（记者王量迪 象山记者站俞莉 陈光曙）近日，象山县用5年时间探索实践的“和村惠民四步法”，受到参加“2014全国党刊宁波行”活动专家的高度评价。在现场考察墙头镇溪里方村后，专家们表示，“四步法”通过公开“说”、规范“商”、主动“办”、倒逼“评”，有效推动了农村基层党员干部用脚步丈量民情，用真心排解民忧。

自2010年全面推行“村民说事”制度以来，象山陆续推出了“村务会商”、“民事村办”、“村事民评”等一

系列制度。据象山县委组织部负责人介绍，“和村惠民四步法”就是整合这些现有制度，形成以村党组织为核心，党员干部为主体，群众广泛参与的融农村基层组织管理、服务、民主为一体的新型村级治理机制。

“四步法”中，源自西周镇下芭蕉村的“村民说事”，是让群众大胆充分地把意见讲出来，源自茅洋乡李家弄村的“村务会商”，是村里的事情通过集体商量来决定；源自泗洲头镇墩岙村的“民事村办”，是群众的事情让干部主动来帮办；源自定塘镇后洋塘村的“村事

民评”，是村务工作成效由群众说了算。溪里方村党支部书记方岳兴坦言：“‘四步法’全部出自基层农村，可操作性强又深受村民欢迎，它让原本藏在‘玻璃罩’里的小微权力，晒在‘阳光’下，装进‘笼子’里，让村干部清清白白为村民办实事。”

“和村惠民四步法”的实施，让象山农村治理走出了一条新路径。制度化的治理模式，有效解决了原本能人治村存在的“一言堂”等现象，在“党组织领导、村委会决策、村委会执行、村监会监督”的新架构下，形成了党组织引

领推动、党员干部示范带头、基层群众广泛参与的分工合作、各司其职、和谐为民的新机制，许多苗头性问题、矛盾纠纷被化解在萌芽状态，有效保障了农村社会的和谐稳定。

据悉，一年来，象山全县矛盾纠纷平均调处率达98.9%，农村信访率同比下降31.8%，28个软弱涣散农村基层党组织得到整顿转化，同时成功创建服务型农村基层党组织432个，累计帮助群众办理各类事项3.15万起，办结率达98.9%，办结时间平均减少62.3%。

档案记录侵华日军 在甬累累罪行

——写在我国首个“抗战胜利纪念日”之际（一）

□王佳 陈燕 毛芳芳

今年9月3日是我国首个法定“抗战胜利纪念日”。宁波档案部门最近整理了大批反映1937年至1945年日军侵华宁波史实的档案卷宗，侵华日军在我市犯下的罪行历历可数。

昨日，笔者小心翼翼翻开已经发黄的宁海县《敌人罪行调查表》，被害人的姓名、性别、年龄、籍贯、住址以及被害的情况，造成的损失等一一记录在案。据宁海县档案馆工作人员介绍，这些档案较为详细地记录了日军在宁海造成的灾难。抗战期间，宁海县内人口伤亡1569人，全县财

产损失按1939年7月的时值折算计1.2亿余元。

在奉化市档案馆，笔者见到了日军侵略时奉化县立中学的财产损失统计表。据档案记载，1941年4月23日下午，日本侵略军第五师团（松井）第九旅团（寿其）102大队侵占奉化县城。县城沦陷后，日军侵占校舍毁坏校具，并将校区作为军营。此后，日军以县城为据点，四处烧杀奸淫掳掠。据1945年11月奉化溪口镇公所第83号呈文记载，仅溪口沦陷的1576天里，就有217人被枪杀，被抓失踪73人，毁坏洋房223间，楼房1990间，平房1172间；

【下转第4版①】

【下转第4版②】



图为刘纯一夫妇和即将寄存的日本投降书复本。

江东区档案馆昨收存 日本投降书复本

本报讯（记者严龙 通讯员陈莹磊）昨天上午，我市目前发现的唯一《日本向同盟国投降之降书复本》正式寄存到江东区档案馆。在复本拥有者刘纯一老人家中，江东区档案馆负责人将刘老颁发了纪念证书。

【下转第4版③】

崔世安当选澳门 第四任行政长官人选

新华社澳门8月31日电 澳门特别行政区第四任行政长官选举31日举行，400名选举委员会委员中有1人请假，有396名选委到场投票。崔世安以380票当选澳门特别行政区第四任行政长官人选。

据澳门行政长官选举法规定，须有全体选委会委员的三分之二到场投票选举方为有效；候选人获得到场选委半数以上票数，即可当选。

根据澳门基本法规定，澳门特区行政长由一个具有广泛代表性的行政长官选举委员会依法选出，由中央人民政府任命，任期5年。根据修订后的澳门特区《行政长官选举法》，澳门特区行政长官选举委员会由原来的300人增加至400人。

巴音朝鲁 任吉林省委书记

新华社北京8月31日电 日前，中共中央决定：巴音朝鲁同志任吉林省委书记；王儒林同志不再担任吉林省委书记、常委、委员职务，另有任用。

欢迎使用
宁波日报
手机客户端

“三改”和“一拆”均超千万平方米 我市提前完成“三改一拆”年度任务

“三改一拆”进行时

年度目标任务。

今年以来，我市自我加压、主动作为，在去年实现“三年任务一年完成”的基础上，明确了今年完成“三改”600万平方米、“一拆”1000万平方米的年度目标任务。同时，在条件较好的县（市）区和乡镇（街道）开展“无违建”创建活动，深入推进城市核心区域专项整治“清爽”整治、农村“一户多宅”专项整治、铁路沿线拆违专项整治、“四供”（供电、供水、供气、供

热）管道沿线拆违专项整治等。

一批群众反映强烈的违法建筑被拆除，让群众感受到了城乡环境治理的新变化。据统计，今年1月至8月，全市累计拆除违法建筑1089.78万平方米，其中鄞州区、余姚市、慈溪市分别拆除153.55万平方米、129.78万平方米和127.99万平方米。目前，全市已有海曙、江东、象山等7个县（市）区、93个乡镇（街道）提出了“无违建”创建工作申请。 【下转第4版④】



首个小学生文明交通 教育基地启用

昨天是小学生新学期报到日。当天，海曙区镇明中心小学文明交通教育基地启用，海曙交警为孩子们上第一堂交通安全课。该基地设有模拟的交叉路口、人行道、自行车道和人行横道线以及交通标志。据悉，在小学设立文明交通教育基地在宁波尚属首家。

（胡建华 许玉芬 滕耀聪 摄）

距第四届中国（宁波）智慧城市
技术与应用产品博览会开幕

smart city
EXPO 还有11天

全国人大常委会通过决定

2017年始香港特区行政长官普选产生

9月30日设立为烈士纪念日

会议还表决通过了全国人大常委会关于设立烈士纪念日的决定，全国人大常委会关于在北京、上海、广州设立知识产权法院的决定。

据新华社北京8月31日电

十二届全国人大常委会第十次会议31日下午在北京人民大会堂闭幕。会议表决通过了关于修改预算法的决定、关于修改安全生产法的决定、关于修改保险法等五部法律的决定，国家主席习近平签署第12号、13号、14号主席令予以公布。表决通过了全国人大常委会关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定，确定从2017年开始，香港特别行政区行政长官可以普选产生。

常委会组成人员170人出席会议，出席人数符合法定人数。

据新华社北京8月31日电 十二届全国人大常委会第十次会议31日经表决，通过了关于设立烈士纪念日的决定，以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日，并规定每年9月30日国家举行纪念烈士活动。

关于设立烈士纪念日的决定草案于本月25日提请本次常委会会议审议。民政部部长李立国就决定草案向常委会作说明时介绍，近年来，全国

人大代表、全国政协委员、社会各界人士建议设立烈士纪念日的呼声越来越高。

关于烈士纪念日为何确定为9月30日，李立国介绍，1949年9月30日是人民英雄纪念碑的奠基日，在国庆节的前一天开展烈士纪念活动，既能充分体现“国庆勿忘祭先烈”的情怀、突出国家褒扬烈士的主题，又能与党和国家领导人10月1日上午向人民英雄纪念碑敬献花篮等烈士纪念活动相衔接，因此确定为这一天。

相关报道见第10版

宁波市代表团赴青海考察 骆惠宁会见刘奇一行

本报青海西宁电（记者朱宇）省委常委、市委书记刘奇率领的宁波市代表团抵青海考察。昨天晚上，青海省委书记骆惠宁在西宁会见了代表团一行。

刘奇简要介绍了宁波经济社会发展情况。他说，对口支援合作是双向共赢的合作，青海广大干部群众奋发创业的精神风貌值得宁波学习。我们将按照中央和省里的部署，继续把对口支援天峻县作为一项重大政治任务，高标准做好对口支援工作。宁波和青海产业互补性很强，两地可以建立更加紧密的合作关系，实现互利共赢发展。宁波是古代“海上丝绸之路”的重要始发港，目前正在通过打造“港口经济圈”，努力成为“一带一路”的海陆联通枢纽和重要支点。

骆惠宁对宁波代表团一行来青海考察表示欢迎，对宁波对口支援天峻县给予的无私帮助表示感谢。他说，宁波作为我国改革开放的前沿地区，在经济社会各个方面取得了显著成就，创造了许多有示范意义的经验，展现了蓬勃的发展活力。与天峻县对口支援以来，宁波在项目援建、产业援建、智力援建等方面给予了极大支持，对口

支援工作做得很扎实、很出色。希望两地以对口支援为纽带，加强全方位的合作，构建互利双赢的合作新格局。刘奇简要介绍了宁波经济社会发展情况。他说，对口支援合作是双向共赢的合作，青海广大干部群众奋发创业的精神风貌值得宁波学习。我们将按照中央和省里的部署，继续把对口支援天峻县作为一项重大政治任务，高标准做好对口支援工作。宁波和青海产业互补性很强，两地可以建立更加紧密的合作关系，实现互利共赢发展。宁波是古代“海上丝绸之路”的重要始发港，目前正在通过打造“港口经济圈”，努力成为“一带一路”的海陆联通枢纽和重要支点。昨晚，刘奇还考察了浙商甬商在青海投资的两家企业，会见了在青海的浙商甬商代表，勉励他们在继续做大做强企业的同时，不忘家乡、反哺家乡，为家乡建设贡献一份力量。

打破部门地域阻隔

——宁波着力推进协同创新服务地方发展

央媒看宁波

□张进中 王君 张晗哈

“一只梭子蟹能带来多大效益？依靠宁波大学设施化、集约化养殖方式与成果转化，产量从亩均不足50公斤提高到400多公斤，亩产值达6万元。”浙江宁波象山县一家水产企业负责人韩昌茂说。

如今，梭子蟹养殖带动象山6.8万名农民踏上致富路，宁波大学与地

方企业共享研究成果，成功引领整个产业链实现新发展。这是宁波实施高等教育协同创新战略，打破部门地域阻隔、汇聚创新资源要素，服务地方经济社会发展的生动写照。

宁波市市长卢子跃告诉记者：“高等教育作为科技生产力和人才第一资源的重要结合点，通过实施协同创新战略，集聚起各类创新要素，切实增强高等学校服务经济社会的重要支撑作用，对促进全市经济社会发展具有深远影响和重大意义。”

【下转第4版③】

江东推进道德“有形化”工程

“最美”现象从“盆景”变“风景”



本报记者（记者黄合 江东记者站张绘薇 杨磊）“看看，这些都是阿拉身边的好人，一个个都是顶呱呱的‘最美’。”在江东区福民公园，有一道特别的风景线——今年6月起，2013年度“江东最美人物”在这儿“扎了根”，每到夜幕降临，展示着最美人物道德事迹的灯箱，会吸引许多来健身的群众驻足观看。

不仅如此，有了身边“最美”的感召力，一股见贤思齐的氛围开始在江东区范围内涌动。在福明街道，“草根”文艺爱好者要将“双心阿姨”的故事变成甬剧，在各社区巡演；白鹤街道初步形成了“导师带徒”机制，由一个“最美”带领一批热心居民进行便民服务，在实践中延伸“道德”力量；今年5月，辖区单位市第六医院还主动提出要为54名“最美”人物进行免费体检……

今日推荐

“三江夜游”为何游不“快”？

新学期，31所新校区投入使用

城区有400名教师到新学校任教

苏州“秋裤楼”陷烂尾质疑

【第11版】

欢迎使用
宁波日报
手机客户端